
unor proprietari de carusele, expoziţii de 
maimuţe sau jocuri de „ghibăcie" eu cuţitc, 
belciuge şi pistoale, sînt păstrate în arhiva 
primăriei în dosare comune, pe spatele că-
rora stă un singur cuvînt : „Panorame". 

Din stagiunea aceasta, arhiva sfatulii 
popular local se va îmbogăţi, spre bucuria 
viitorilor cercetători ai trecutului teatrelor 
noastre, eu dosare noi pe care nu va mai 
scrie „panorame" ci „teatru". Şi aceasta, 
începînd eu teatrul care poartă numele lui 
Eminescu, poet al ţării întregi, dar fiu al 
pămîntului de la Ipoteştii Botoşanilor. 

Oraşul acesta, care de 120 de ani se 
zbate să aibă nu numai o sală de teatru, 
ci şi o trupă proprie, căruia nu i-a fost dat 
să aibă decît bucuria turneelor, în care 
gustul pentru teatru a fost aşa de puternic 
şi permanent viu, încît a pătruns, în afara 
•saloanelor boiereşti, şi în păturile mai largi 
de negustori, meşteşugari, slujbaşi, are astăzi 
un teatru de stat, care nu va mai sta în 
bătaia vîntului şi nu va mai depinde de 
•capriciile lui Petrache Cristea sau Mihalache 
Popovici. 

în locul „soarelelor" din casele vreunor 
boieri Rosset, Buzdugan sau Goilav, vor 
incepe acum seri de teatru pentru populaţia 
largă locală, pentru muncitorii din Suceava, 
pentru cei de la combinatele forestière din 
Yatra Dornei şi Fălticeni, pentru cei de la 
cornbinatul alimentar din Burdujeni... Se va 
relua firul unei tradiţii vechi, dar se va des-
chide, de fapt, o poartă nouă. 

M. FI. 

Répertoriai: problema nr. 1 si la 
//Ţăndărică// 

Vălurile destul de străvezii aie specifi-
cului creaţiei destinate copiilor par să se 
îndesească de îndată ce încerci să pătrunzi 
tainele dramaturgiei păpuşăreşti. Să fie 
aceasta o realitate obiectivă — sau o simplă 
iluzie optică ? Lăsînd răspunsul pe seama 
specialiştilor genului, aş vrea să-mi spun 
părerea într-o problème care poate fi pri-
vită şi prin prisma unor principii mai géné
rale : problema repertoriului. 

Ziarcle ne-au informat că teatrul „Ţăn-
dărkcă" pregăteşte pentru stagiunea viitoare 
două dramatizări după Harap Alb şi Ivan 
Turbincâ, Păcală şi Păţamile lui Hoinàrici. 

Patru piese eu totul, dintre care doar ultima 
pare să aibă contingente eu realitatea zilelor 
noastre. Şi aceasta „rara avis" e o tradu-
cere... 

Situaţia aceasta deloc îmbucurătoare a 
făcut şi obiectul unei discuţii la care au par
ticipât mai mulţi scriitori pentru copii. 
S-au vînturat atunci multe idei, a căror 
înfăptuire ar înlesni teatrului „Ţândărică" 
înfringerea dificultăţilor pe care — după 
unele păreri — le înceareâ. 

Este lăudabilâ strădania de a prezenta 
pe scenă figuri atît de populare ca Harap 
Alb, Ivan Turbincă şi Păcală. Mă întreb 
însă dacă micii spectatori nu simt nevoia 
şi a unor ait fel de personaje, purtate de 
aripile fanteziei pe tărîmuri mai apropiate 
de prezentul şi viitorul care a intrat ÎH 
viaça noastră odată eu fulgerările sputni-
cilor. Scriitorii pentru copii au créât o 
seamă de basme in care eterna luptă între 
bine şi rău capătă sensuri noi, slujind eu 
mai multă adresă educaţiei comuniste a 
tinerei generaçii. Pot fi amintite : Nică fârâ 
fricâ de Nina Cassian, Poveştile celor trei 
mïncinosi de Vladimir Colin, Prastïa nà-
zdrâvanâ de Gica lûtes etc. Se oferă de 
asemenea atenţiei, eu întreaga lui varietate 
de teme şi posibilităţi scenice, filonul ştiin-
ţifico-fantastic. Unde, dacă nu în teatrul 
de păpuşi, pot fi valorifkate mai bine plăs-
muirile îndrăzneţe aie celor care descriu 
deplina înflorire a epocii atomice şi a unor 
vremuri care depăşesc şi era noastră ?... 

Dar carenţa cea mai arzătoare rămîne, 
fără îndoială, crearea unor piese inspirate 
din viaţa de azi a copiilor, care să dezbatâ 
problème aie contemporaneităţii. Teatrul de 
păpuşi nu poate să se ţină la o parte de 
efortul desfăşurat în această privinţă pe 
celelalte fronturi aie creaţiei destinate celor 
mici. Teoriile despre „specificul păpuşăresc" 
nu pot justifica absenta îndelungată din 
repertoriu a unor asemenea lucrări. 

De obicei, la acest capitol, se invocă 
„nereuşita" piesei Strâjerul màrïi de Mihail 
Stoian, piesă care aducea pe scenă pionieri 
şi problemele lor. Trebuie spus că, eu toate 
slăbiciunile inerente începutului, Strâjerul 
màr'ù inaugura şirul de piese actuale, aştep-
tate eu nerăbdare de copii. Din păcate, 
teatrul a abandonat aceasta cale promiţă-
toare. Nu se poate spune că scriitorii sînt 
absolviţi de răspundere. Dar dacă ar fi fost 
solicitaţi eu perseverenţă şi — mai aies ! — 
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eu convingere, roadele n-ar fi întîrziat să 
se arate. 

Aceste observaţii sumare nu urmăresc 
doar să constate existenţa unei stări de fapt. 
Le-aş dori eficiente în sensul unei îmbună-
tăţiri „din mers" a repertoriului teatrului 
„Ţăndărică", lucru care nu mi se pare eu 
neputinţă nici acum, în preajma deschiderii 
stagiunii. 

Ion HOBANA 

Un exemplu 

O sală micuţă de cămin cultural. Sute 
de spectatori au invadat pur şi simplu sala, 
blocînd intrările şi iesirile. Scena liliputană 
nu mai are nici o deschidere. Pe unde vor 
ieşi şi vor intra actorii ? Cineva dă o idée : 
fereastra. Direct dintr-un camion transformat 
în cabină de machiaj, actorii intră pe scenă 
prin fereastra. 

Aşa a decurs spectacolul actorilor băcăuani 
în satul Şerbeşti din Piatra Neamţ, unde 
printre spectatori se afla şi mos Vasile Che-
laru de 96 de ani şi care nu mai văzuse teatru 
din 1888, de pe vremea cătăniei — după 
cum ne relatează un confrate băcăuan. 

Odată eu închiderea stagiunii, urmînd un 
proiect conceput eu luni în urmă, actorii 
Teatrului de Stat din Bacău au ţinut să fie 
prezenţi pe ogoare în toiul campaniei agri
cole. 35 de sate au fost trecute pe harta 
unui turneu efectuat in condiţii grêle dar 
în faţa unor inilăcăraţi spectatori. Specta
colul muzical Cu cîntec şi veselie, s cri s de 
actorul local Florin Gheuca şi de Radu 
Mircea Răţescu şi regizat de artistul emerit 
I. Niculescu-Brună, cuprinde scenete şi mo-
noloage, cîntece şi snoave, îndeamnă spec-
tatorii să plivească „buruienile" vorbăriei, 
birocraţiei, delăsării, chiulului si beţiei. 

Interesant e faptul că fiecare spectacol 
(din care face parte şi piesa într-un aot 
Bârbatul fâră opinci de M. Léonard) este 
urmat de un concurs ad-hoc ,,Cine ştie 
cîştigă". 

Examinator : actorul Florin Gheuca. ïn-
trebări : date privind gospodăria agricolă 
colectivă din sat, metode agrotehnice, opère 
inspirate din viaţa satelor. Premii : nume-
roase cărţi. 

în loc de o altă încheiere aş vrea sa 
citez cuvîntul colectivului din programul 
spectacolului : 

„Spectacolul de astăzi Cu cîntec şi ve
selie se prezintă în 35 sate din regiunea 
noastră. în felul acesta, colectivul Teatrului 
de Stat din Bacău duce la îndeplinire una 
din acţiunile sale menite să ajute la in-
tensificarea vieţii culturale de la sate. 
Fiindcă în afară de spectacole, artiştii noştri 
instruiesc o série de echipe de amatori 
care activează pe lîngă căminele culturale, 
îndrumă recitatori şi cititori artistici si 
sprijină munca colţurilor roşii de la trei 
gospodării colective. 

Aşa înţelegem noi să fim de folos ţă-
rănimii muncitoare în faţa căreia stau sar-
cinile măreţe trasate la Consfătuirea de la 
Constanţa". 

Al. P . 

Amtalaje pentru . . ♦ cîrligc 

Să presupunem că într-o bună zi aţi vedea 
în vitrinele librăriilor o carte groscioară eu 
titlul „Impotriva hoţiei, pentru apărarea bu-
nului obştesc !" Atraşi de problemă, cumpâ-
raţi impunătorul volum. îl frunzăriţi şi — 
lucru inevitabil — vă opriţi la tabla de 
materii. Constataţi astfel că lucrarea achi-
ziţionată cuprinde următoarele trei capitule : 
Despre modul în care se pot delapida barit 
în instituai (160 pagini); Metode variate 
pentru falsificat acte contabile (140 pagini) 
şi ultimul capitol Cum se pot jura matérielle 
din întreprinderi (180 pagini). La sfîrşitut 
cărţii un capitol sub titlul : Concluzie (1/8. 
pagina) cuprinzînd următorul text scris eu 
ildtere de afdş : Combătînd aceste metode de 
furt, luptaţi impotriva hoţiei, pentru apàra-
rea bunului obştesc ! 

Ce parère aţi avea despre o asemenea 
carte al cărei titlu real ar trebui să fie : 
„Manual pentru hoţi şi delapidatori" sau-
„O mie una metode de hoţie pentru ama
tori şi profesionişti" ? Desigur, o parère 
proastă. Din fericire, nimeni nu are de gînd 
să editeze o asemenea carte. în schimb, 
un procedeu aproape asemănător se folo-
seşte pe ici-colea. Doriçi cîteva exemple ?■ 

în spectacolul ïntre noi femeile, unuî 
dintre celé mai ,^reuşite" din acest an aie 
Teatrului satiric muzical „C. Tănase", o ta-
lentată cîntăreaţă de muzică uşoară ia ati-
tudine făţişă impotriva rock-and-rpllului. 
Cum se desfăşoară această viguroasă luare 
de poziţie ? Orchestra atacă un rock în-
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